

● 重点关注

国家卫健委巡查全国 13000 家民营医院

将开展为期一年的专项巡查行动,涉及 4 个方面 15 项内容

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)国家卫健委发布的《关于开展 2022 年度全国民营医院专项巡查行动实施工作方案》(以下简称《方案》),引发社会广泛关注:将在为期 1 年的时间里,面向各级各类民营医院开展专项巡查行动,重在打击漠视和损害人民群众健康权益的违法违规行,推动民营医院和公立医院共同高质量发展。

据《中国卫生健康统计年鉴(2021)》公布的数据估计,此次全国范围内

巡查至少覆盖 13000 家民营医院。目前辽宁、内蒙古、福建等地已开始行动。

巡查从资质到疫情防控全覆盖

《方案》指出,巡查内容包括机构设置、规范执业、运行管理、疫情防控 4 方面,涵盖医院命名、人员资质、疫情常态化防控措施等 15 项内容。

此前医美等偏消费类的医疗机构不断有违法违规行被查处。《方案》在打击过度医疗和强迫患者接受诊疗方面也做了具体规定。医院是否存在虚

构医疗服务、过度诊疗检查、病历书写不规范、虚假诊断欺瞒强迫患者接受诊疗和消费、以医疗名义推广销售“保健”相关产品都是此次巡查的重点。

零容忍低标准医疗行为

严监管之下,严肃医疗机构亦不能心存侥幸。同时,这也体现了国家对医改执行坚定不移的决心,和对公立医院和民营医院发展是一视同仁的态度。

武汉亚洲心脏病医院院长陶凉表示,质控体系的好坏是关乎医院发展命运的

关键节点,是确保医疗机构服务质量的利刃。基于此,武汉亚洲心脏病医院设置严谨稳固的质控体系,渗透到诊疗服务的每一个环节,对低于标准的医疗行为执行零容忍,通过对点滴事宜的不断改进和优化确保服务质量稳步提升。同时,切实解决患者在就诊过程中遇到的非医疗问题,减少恶性医疗纠纷的发生,提供更有质量更有温度的医疗服务。

武汉亚洲心脏病医院是国内首家大型民营非营

利性心脏病专科医院,于 2011 年成功获批“国家临床重点学科建设项目”。其心血管外科获批首批国家级临床重点专科,在 2019 年,还获得心脏移植执业资格。

一名基层患者告诉记者:“虽然社会办医有助于弥补医疗卫生资源不足,但若不能满足人民群众日益增长的多层次、多样化健康需求,单纯加数量、扩规模是无法持续发展的。希望未来民营医院等社会办医机构朝着高质量的方向发展,形成有序竞争、合理扩张。”

● 医师报·理事会

河北医科大学第一医院 “空中 120” 开启生命救援新通道

医师报讯(通讯员 王保中 张汝卿)陆空一体,协同救援,畅通急诊创伤救治新通道。5月8日,河北医科大学第一医院 5G 急诊创伤救治联盟正式成立。

严重创伤救治涉及多器官、多系统损伤,需要多学科联合进行科学、规范的整体性救治。我国每年因创伤就医的患者数高达 6000 多万人次,致死人数约 70 ~ 80 万人。

河北医科大学第一医院党委书记、院长赵增仁介绍,河北医科大学第一医院整合院前急救、创伤外科、骨科、手术室、ICU、康复

科等相关专业,成立了创伤中心,为创伤患者提供快速诊疗通道,打造一体化的快速综合创伤急救体系。在此基础上,依托 5G 智慧化建设优势,牵头成立 5G 急诊创伤救治联盟,打通了直升机空中救援“新通道”,汇集省内急诊创伤救治优质资源,形成专业合力,将为河北省市县级医院建立初级创伤中心提供技术和管理指导,建立省内 5G 急诊创伤救治网络,促进急诊创伤救治的同质化和一体化,实现联盟单位优势互补、资源共享和共同发展。

● 行业动态

《卵巢关爱在线》栏目上线

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)2022 年 5 月 8 日,是一年一度的母亲节,也是第十个国际卵巢癌日。中华预防医学会生殖健康分会联合 AI 妇儿平台,共同策划的《卵巢关爱在线》栏目上线。栏目针对女性不同年龄阶段可能出现的不同问题,进行了梳理和设计,邀请业内专家进行科普并分享经验。

中华预防医学会生殖健康分会主任委员凌斌教授表示,妇产科是迎接生命诞生的神圣殿堂,妇产科人世代代、夜以继日守护着无数的婴儿呱呱落地,既分享了千千万万个家庭的喜悦,也见证了无

数女子初为人母所历经十月怀胎、一朝分娩的艰难困苦。没有人比他们更懂得精卵结合、孕卵着床、胎儿胎盘、临产分娩、产后出血、羊水栓塞等的科学奥妙,也没有人比他们更懂得孕产妇生命所承受的巨大风险。卵巢是生命之源,关爱卵巢是一个有温度的话题,更是有意义的事业。恰逢 2022 年母亲节和世界卵巢癌日同期来临,让我们跟随栏目,共同关爱母亲健康,关注卵巢疾病!



关联阅读全文 扫一扫

● 图片新闻

封控区定点医院的 83 名产妇



5月8日母亲节,上海市第十人民医院妇产科副主任、产科团队负责人周健红收到不少以往帮助过的孕产妇发来的问候信息。4月1日以来,作为上海市静安区封控区孕产妇定点救治医院,221名新妈妈在这里顺利生下宝宝,其中来自封控区的产妇有83名。周健红说:“我们只是做了自己的本份,只有产妇和新生儿安全,我们才能安心。”

图/文 上海市第十人民医院 杨静

妇科肿瘤诊疗不再高不可攀

宋庆龄基金会“育爱同行”妇科肿瘤专项基金成立

医师报讯(通讯员 高艳)肿瘤是威胁人类健康的“重大杀手”,尽管近年来基因检测、靶向药物领域所取得的重大突破,改变了很多肿瘤患者的预后,但被称为“妇癌之王”的卵巢癌,近年来的五年生存率一直没有得到提升。

5月5日,由上海市第一妇婴保健院院长、妇科主任医师王育教授发起的上海宋庆龄基金会“育爱同行”妇科肿瘤专项基金正式成立。该基金旨在关爱更广大的妇科疾病患者,培育提升更多基层医

疗机构妇科医生的诊疗水平,促进各方力量参与,以多种形式为包括卵巢癌在内的妇科肿瘤患者带来温暖,重拾对生命的希望。由于地域差异、交流阻碍、经济发展不平衡等原因,全国妇科肿瘤的诊治水平还达不到完全的统一化和标准化,不少妇科肿瘤患者得不到规范有效的治疗,甚至因为经济原因,无法得到有效救治。

“作为一名医者,不仅要关注疾病本身,更要关注整个社会和整个人群;不仅要关注个人技术的发展,更要关注发展的前沿

和整体医界的同步;不仅要尽力救治自己所接诊的患者,更要把目光投射到视线所无法触及的各个角落。”因此,王育希望借助社会各方力量,以公益慈善为助力,让更多偏远地区的医院和患者受益。

未来,“‘育爱同行’专项基金将团结凝聚全国妇科肿瘤的同道,规范妇科肿瘤的诊疗路径;把视角投向每一个角落,尽己所能为妇科肿瘤患者提供最适宜的专业治疗;同时通过人才资助培养机制,让更多偏远地区的医生来沪进修学习。”王育说。

● 一句话新闻

安徽省:公立医院未经批准禁止采购进口设备。

陕西省延安市卫生健康委员会原党委书记、主任郝建东涉嫌受贿罪被逮捕。

● 短消息

世界首例猪心移植患者死亡原因揭晓

医师报讯(融媒体见习记者 沈佳盟)全球首名接受经基因改造猪心脏移植手术的男子在术后两个月死亡。日前,发表在《麻省理工技术评论》上一篇文章报道称,术前心脏中的猪巨细胞病毒(PCMV)未被检测出来,这种病毒会对移植造成毁灭性的影响。因此,该病毒可能是导致该男子最终死亡的原因。

北京男子携刀进医院,被抓

医师报讯 日前,北京回龙观医院急诊门口一男子行为异常引起保安警觉。盘查过程中,该男子匿藏右腋下的一把刀掉地上。保安见状,迅速夺回菜刀并呼叫回龙观派出所。据该男交代,他十多年前曾在回龙观医院就诊过,今日携刀拟到医院报复此前给他治病的医生。目前,该男子已被回龙观派出所治安拘留。

北京自 2019 年实行了全面安检。网友表示:“回龙观医院保安的警惕与安保系统的反应处突能力,就是最好的检阅与说明。”

赣州市第五人民医院开展职业病宣传活动

医师报讯 赣州市是“世界钨都”,也是职业病高发区,尤其是尘肺病发病率居高不下。今年是《职业病防治法》颁布 20 周年,赣州市尘肺病质量控制中心、赣州市第五人民医院呼吸与危重症医学科开展了《职业病防治法》宣传周活动,走进偏远乡村、走进直播间等多形式开展了一系列宣传活动。

专家团队到达当地后,为前来的居民进行了测血压、测血糖以及肺功能检测等免费体检,回答当地尘肺病患者的咨询,为 90 余名疑似尘肺病患者建立了个人档案,并为当地基层医务工作者进行了相关业务讲座培训。